
บทที่ 2  
ตรรกศาสตร์ 

 
 

 เป็นที่ทราบกันดีว่ากระบวนการทางวิทยาศาสตร์มีรูปแบบการค้นหาความรู้ที่เป็นเหตุเป็น
ผล ในทางกฎหมายก็ใช้การอ้างเหตุผลการตัดสิน พิพากษา ในเศรษฐศาสตร์และสังคมต่างก็โน้มน้าว
และสร้างความน่าเชื่อถือด้วยกระบวนการที่เป็นเหตุเป็นผล จะเห็นว่าตรรกศาสตร์ซึ่งเป็นศาสตร์ที่
ศึกษาเกี่ยวกับการใช้เหตุผลมีบทบาทสำคัญในการสร้างและพัฒนารากฐานให้กับศาสตร์ต่าง ๆ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในคณิตศาสตร์ที่อาศัยเพียงโครงสร้างคณิตศาสตร์ ตรรกศาสตร์และการพิสูจน์ ก็
สามารถค้นพบความจริงพร้อมตรวจสอบความจริงได้โดยไม่ต้องอาศัยเครื่องมืออ่ืน ที่สำคัญยิ่งคือ 
ศาสตร์ด้านคอมพิวเตอร์จำเป็นอาศัยตรรกศาสตร์ในการสั่งการทำงานของเครื่องจักร จะเห็นว่า
ตรรกศาสตร์ถูกนำไปใช้หลากหลายบริบทตามศาสตร์นั้น ด้วยเหตุนี้จึงมีความจำเป็นที่ต้องศึกษา
ตรรกศาสตร์เชิงสัญลักษณ์เพ่ือสามารถนำไปประยุกต์ใช้ได้ในทุกบริบท 
 
 

ประพจน์ 
 ประพจน์ คือ ประโยคบอกเล่าหรือประโยคปฏิเสธที่มีค่าความจริงเป็นจริงหรือเป็นเท็จ
อย่างใดอย่างหนึ่งเท่านั้น ส่วนข้อความในรูปคำสั่ง คำถาม คำขอร้อง คำอุทาน คำปฏิเสธ สุภาษิต คำ
พังเพย และข้อความแสดงความปรารถนา รวมทั้งประโยคที่มีตัวแปร ซึ่งไม่สามารถบอกได้ว่ามีค่า
ความจริงเป็นจริงหรือเท็จอย่างใดอย่างหนึ่งได้ ข้อความหล่านี้ไม่เป็นประพจน์ (ไพโรจน์ เยียระยง. 
2559 : 2) 
 ตัวอย่าง ประโยคที่เป็นประพจน์ เช่น                  

   1. หนึ่งปี มี 12 เดือน 
 2. จังหวัดบุรีรัมย์ไม่ได้อยู่ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
        3. 7 3   

   4. แมวมี 4 ขา 
   5. ธงชาติมี 5 สี  
   6. พระอาทิตย์ขึ้นทางทิศตะวันออก 
   7. 5 2  9   
   8. กรุงเทพมหานครเป็นเมืองหลวงของประเทศไทย 
   9. ช้างเป็นสัตว์เลื้อยคลาน 
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 ตัวอย่าง ประโยคที่ไม่เป็นประพจน์ เช่น 
 1. กรุณาปิดไฟทุกครั้งก่อนออกจากห้อง 

 2. เธอไปไหนมา  
   3. โปรดเมตตาด้วยเถิด 
   4. กรุณาอย่าส่งเสียงดัง 

 5. เขาเป็นนักเรียน  
 6. หยุดเดี๋ยวนี้นะ 
 7. กินอะไรดี 
 8. 7x  

 9. 2 8x   
 ในเรื่องตรรกศาสตร์นี้ เราสนใจศึกษาเฉพาะประโยคที่เป็นประพจน์เท่านั้น โดยเรานิยมใช้ 
อักษรตัวพิมพ์เล็ก เช่น ,  ,  ,  ,  ,  p q r s t  เป็นสัญลักษณ์แทนประโยคที่เป็นประพจน์ เช่น      
   ให้  p   แทนประพจน์  เมื่อวานฝนตก 
 ให้  q   แทนประพจน์  5 2  4  
 ให้  r   แทนประพจน์  ประเทศไทยอยู่ในทวีปเอเชีย 
 
 

การเชื่อมประพจน์ 
 ประพจน์จะให้ค่าความจริงเป็นจริงหรือเป็นเท็จอย่างใดอย่างหนึ่งหากมีการเชื่อมประพจน์
หลายประพจน์เข้าด้วยกัน ผลของค่าความจริงจะแตกต่างจากค่าความจริงของประพจน์เดิม ซึ่งใน
ความแตกต่างนี้เกิดจากการนำตัวเชื่อมที่ใช้เชื่อมประพจน์เข้ามาสร้างความสัมพันธ์ของประพจน์ โดย
การเชื่อมนี้จะมีหลายแบบแต่ละแบบนั้นทำให้ค่าประพจน์เปลี่ยนไปหรือคงเดิม (จารวี ขาวเจริญ. 
2559 : 157) การเชื่อมประพจน์ในทางตรรกศาสตร์แบ่งได้ 5 ประเภท ดังต่อไปนี้ 

 1. การเชื่อมประพจน์ด้วยตัวเชื่อม “และ” 
     กำหนดให้ p  และ q  เป็นประพจน์ เราจะแทนตัวเชื่อม “และ” ด้วยสัญลักษณ์  
“ ” จะได้ประพจน์ p  และ q  เขียนแทนด้วย p q  การเชื่อมประพจน์ที่เชื่อมด้วย “และ” จะ
เป็นจริงกรณเีดียวคือ ประพจน์ที่นำมาเชื่อมมีค่าความจริงเป็นจริงทั้งคู่ นอกนั้นเป็นเท็จ ดังตาราง
ต่อไปนี้ 
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ตาราง 2.1  แสดงค่าความจริงของประพจน์ p q  
 

p  q  p q  

T  T  T  
T  F  F  
F  T  F  
F  F  F  

 

ที่มา : คณาจารย์มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย (2559 : 18) 
 
ตัวอย่าง 2.1 ตัวอย่างของประพจน์ที่เชื่อมประพจน์ด้วยตัวเชื่อม “และ” เช่น 
 3 2  5   และ 1 2  2     ค่าความจริงเป็น T  
 2 2  4   และ 2 2  2    ค่าความจริงเป็น F  
 1 0  2   และ 3 2  6    ค่าความจริงเป็น F  
 0 2  2   และ 1 2  4    ค่าความจริงเป็น F  
 

 2. การเชื่อมประพจน์ด้วยตัวเชื่อม “หรือ” 
     กำหนดให้ p  และ q  เป็นประพจน์ เราจะแทนตัวเชื่อม “หรือ” ด้วยสัญลักษณ์  
“ ” จะได้ประพจน์ p  หรือ q  เขียนแทนด้วย p q  การเชื่อมประพจน์ที่เชื่อมด้วย “หรือ” จะ
เป็นเท็จกรณเีดียวคือ ประพจน์ที่นำมาเชื่อมมีค่าความเป็นเท็จทั้งคู่ นอกนั้นเป็นจริง ดังตารางต่อไปนี้ 
 
ตาราง 2.2  แสดงค่าความจริงของประพจน์ p q  
 

p  q  p q  

T  T  T  
T  F  T  
F  T  T  
F  F  F  

 

ที่มา : คณาจารย์มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย (2559 : 19) 
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ตัวอย่าง 2.2 ตัวอย่างของประพจน์ที่เชื่อมประพจน์ด้วยตัวเชื่อม “หรือ” เช่น 
 3 2  5   หรือ 1 2  2    ค่าความจริงเป็น T  
 2 2  4   หรือ 2 2  2   ค่าความจริงเป็น T  
 1 0  2   หรือ 3 2  6    ค่าความจริงเป็น T  
 0 2  2   หรือ 1 2  4    ค่าความจริงเป็น F  
 

 3. การเชื่อมประพจน์ด้วยตัวเชื่อม “ถ้า .... แล้ว ....” 
     กำหนดให้ p  และ q  เป็นประพจน์ เราจะแทนตัวเชื่อม “ถ้า .... แล้ว ....” ด้วย
สัญลักษณ์ “ ” จะได้ประพจน์ถ้า p  แล้ว q  เขียนแทนด้วย p q  การเชื่อมประพจน์ที่เชื่อม
ด้วย “ถ้า .... แล้ว ....” จะเป็นเท็จกรณีเดียวคือ เมื่อประพจน์เหตุเป็นจริงและประพจน์ผลเป็นเท็จ
นอกนั้นเป็นจริง ดังตารางต่อไปนี้ 
 
ตาราง 2.3  แสดงค่าความจริงของประพจน์ p q  
 

p  q  p q→  

T  T  T  
T  F  F  
F  T  T  
F  F  T  

 

ที่มา : คณาจารย์มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย (2559 : 19) 
  
ตัวอย่าง 2.3 ตัวอย่างของประพจน์ที่เชื่อมประพจน์ด้วยตัวเชื่อม “ถ้า .... แล้ว ....” เช่น 
 ถ้า 3 เป็นจำนวนคี่ แล้ว 4 เป็นจำนวนคู่    ค่าความจริงเป็น T  
 ถ้า 3 เป็นจำนวนคี่ แล้ว 5 เป็นจำนวนคู่    ค่าความจริงเป็น F  
 ถ้า 3 เป็นจำนวนคู่ แล้ว 4 เป็นจำนวนคู่    ค่าความจริงเป็น T  
 ถ้า 3 เป็นจำนวนคู่ แล้ว 4 เป็นจำนวนคี่    ค่าความจริงเป็น T  

 
 4. การเชื่อมประพจน์ด้วยตัวเชื่อม “.... ก็ต่อเมื่อ ....” 

     กำหนดให้ p  และ q  เป็นประพจน์ เราจะแทนตัวเชื่อม “.... ก็ต่อเมื่อ ....” ด้วย
สัญลักษณ์ “ ” จะได้ประพจน์ p  ก็ต่อเมื่อ q  เขียนแทนด้วย p q  การเชื่อมประพจน์ที่เชื่อม
ด้วย “.... ก็ต่อเมื่อ ....” จะเป็นจริง กรณทีีป่ระพจน์ที่นำมาเชื่อมมีค่าความจริงเหมือนกัน นอกนั้นเป็น
เท็จ ดังตารางต่อไปนี้ 
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ตาราง 2.4  แสดงค่าความจริงของประพจน์ p q  
 

p  q  p q  

T  T  T  
T  F  F  
F  T  F  
F  F  T  

 

ที่มา : คณาจารย์มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย (2559 : 20) 
  
ตัวอย่าง 2.4 ตัวอย่างของประพจน์ที่เชื่อมประพจน์ด้วยตัวเชื่อม “ถ้า .... แล้ว ....” เช่น 
 3 เป็นจำนวนคี่ ก็ต่อเมื่อ 4 เป็นจำนวนคู่    ค่าความจริงเป็น T  
 3 เป็นจำนวนคี่ ก็ต่อเมื่อ 5 เป็นจำนวนคู่    ค่าความจริงเป็น F  
 3 เป็นจำนวนคู่ ก็ต่อเมื่อ 4 เป็นจำนวนคู่    ค่าความจริงเป็น F  
 3 เป็นจำนวนคู่ ก็ต่อเมื่อ 4 เป็นจำนวนคี่    ค่าความจริงเป็น T  
 

 5. การเชื่อมประพจน์ด้วยตัวเชื่อม “นิเสธ” 
     กำหนดให้ p  เป็นประพจน์ เราจะแทนตัวเชื่อม “นิเสธ” ด้วยสัญลักษณ์ “ ” จะได้
นิเสธของประพจน์ p  เขียนแทนด้วย p  ซ่ึงนิเสธของประพจน์ p  คือ ประพจน์ที่มีค่าความจริง
ตรงข้ามกับประพจน์ p  ดังตารางต่อไปนี้ 
 

ตาราง 2.5  แสดงค่าความจริงของประพจน์ p  

 

p  p  

T  F  
F  T  

 

ที่มา : ไพโรจน์ เยียระยง (2559 : 7) 
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ตัวอย่าง 2.5 ตัวอย่างของประพจน์ที่เชื่อมประพจน์ด้วยตัวเชื่อม “นิเสธ” เช่น 
  ให้         p   แทนประพจน์  5 3  8   ค่าความจริงเป็น T  
 ดังนั้น p   แทนประพจน์  5 3  8   ค่าความจริงเป็น F  
  
 6. ลำดับความสำคัญของตัวเชื่อม 

 จากหัวข้อที่ผ่านมา  ทำให้ทราบว่าตัวเชื่อมแต่ละตัวนั้นจะให้ผลลัพธ์ของค่าความจริง
แตกต่างกัน ดังนั้น ถ้าพิจารณาประพจน์ p q p  กับ p q p จะเห็นว่า 
ประพจน์ดังกล่าวมีค่าความจริงแตกต่างกัน ดังตารางต่อไปนี้  (คณาจารย์มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลง
กรณราชวิทยาลัย. 2559 : 21) 

 

p  q  p  p q  q p  ( )p q p   ( )p q p   

T  
T  
F  
F  

T  
F  
T  
F  

F  
F  
T  
T  

T  
F  
F  
T  

T  
F  
T  
T  

T  
F  
T  
T  

T  
F  
F  
F  

 
    จากตารางพบว่า  เครื่องหมายวงเล็บทำให้ค่าความจริงที่ได้แตกต่างกัน ทั้งนี้ลำดับ
ก่อนหลังของการเชื่อมมีความหมาย  หากไม่มีวงเล็บกำกับไว้ว่าจะให้ดำเนินการด้วยตัวเชื่อมใดก่อนซึ่ง
จะก่อให้เกิดความสับสนว่าเราจะดำเนินการกับตัวเชื่อมใดก่อนหลังอย่างไร   

 ดังนั้นลำดับความสำคัญของตัวเชื่อมประพจน์ มีดังนี้ ตัวเชื่อม “นิเสธ” ตามด้วย 
ตัวเชื่อม “และ” ตัวเชื่อม “หรือ” ตัวเชื่อม “ถ้า.... แล้ว.....” และท้ายสุดตัวเชื่อม “.… ก็ต่อเมื่อ ….” 
ตามลำดับ 
 
 
การหาค่าความจริงของประพจน์ 
 ประพจน์หนึ่งประพจน์อาจจะประกอบด้วยประพจน์ย่อย ๆ หลายประพจน์ และมีการ
เชื่อมหลายตัว ซึ่งการหาค่าความจริงของแต่ละประพจน์จึงต้องเริ่มจากการหาค่าความจริงของ
ประพจน์ย่อยแต่ละคู่นำมาเชื่อมกันโดยตัวเชื่อมต่าง ๆ แล้วนำค่าความจริงที่ได้มาหาค่าความจริงกับ
ประพจน์ย่อยตัวอ่ืน ๆ ต่อไป ดังต่อไปนี้ (บรรเทิง แก่นสาร ธัญกร ขุนทอง และ พิมพ์พร ฟองหล่ำ. 
2553 : 423) 
 1. ค่าความจริงของประพจน์ของประพจน์ที่มีตัวเชื่อมเพียงตัวเดียว 
 ตารางค่าความจริงที่แสดงค่าความจริงที่เป็นไปได้ทั้งหมดของประพจน์ ค่าความจริง
ของตารางจะมีก่ีกรณีข้ึนอยู่กับจำนวนประพจน์ เช่น 
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 ตารางค่าความจริงของ p q  
 

p  q  p q  

T  T  T  
T  F  T  
F  T  T  
F  F  F  

  
ตารางค่าความจริงของ p q  

 

p  q  p q→  

T  T  T  
T  F  F  
F  T  T  
F  F  T  

 

ตัวอย่าง 2.6 จงหาค่าความจริงของประพจน์ต่อไปนี้ 
 1. 2 หาร 6 ลงตัว และ 1 เป็นจำนวนคู่   
 2. ถ้า 7 3  10  แล้ว 33 5 2  
วิธีทำ  1. ให้ p  แทนประพจน์ 2 หาร 6 ลงตัว   มีค่าความจริงเป็น T  
                q   แทนประพจน์ 1 เป็นจำนวนคู่   มีค่าความจริงเป็น F  
                จะได้ประพจน์ในรูปสัญลักษณ์ p q  
        ถ้าพิจารณาโดยใช้แผนภาพ จะได้ 

p q  
T      F  

 
       F  

 
    ดังนั้น 2 หาร 6 ลงตัว และ 1 เป็นจำนวนคู่  มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
       2. ให้ p  แทนประพจน์  7 3  10   มีค่าความจริงเป็น T  
               q   แทนประพจน์  33 5 2    มีค่าความจริงเป็น T  
                จะได้ประพจน์ในรูปสัญลักษณ์ p q  
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  ถ้าพิจารณาโดยใช้แผนภาพ จะได้ 
p q→  
T        T  

 
        T  

 
 ดังนั้น ถ้า 7 3  10  แล้ว 33 5 2   มีค่าความจริงเป็นจริง 
 
 2. ค่าความจริงของประพจน์ของประพจน์ที่มีตัวเชื่อมตั้งแต่ 2 ตัวข้ึนไป 
 การค่าความจริงของประพจน์ที่มีตัวเชื่อมตั้งแต่ 2 ตัวขึ้นไป ต้องหาค่าความจริงที่อยู่ใน
วงเล็บก่อน หรือหาความจริงของนิเสธก่อน แล้วจึงหาค่าความจริงที่มีตัวเชื่อมด้วย และ หรือ ถ้า....
แล้ว.... และ ....ก็ต่อเมื่อ.... ตามลำดับ ซึ่งเป็นเป็น 2 กรณี ดังต่อไปนี้ (บรรเทิง แก่นสาร ธัญกร 
ขุนทอง และ พิมพ์พร ฟองหล่ำ. 2553 : 424) 
 1. โจทย์กำหนดค่าความจริงของประพจน์ย่อยหรือบางประพจน์ให้ 
 ในการหาค่าความจริงของประพจน์ ทำได้โดยใส่ค่าความจริงของประพจน์แต่ละ
ประพจน์ที่โจทย์กำหนดให้ และหาค่าความจริงของประพจน์ที่เกิดจากการเชื่อม  
 
ตัวอย่าง 2.7 ถ้า 3 5  8   แล้ว 1 5  6  หรือ 6 3  2  มีค่าความจริงเป็นจริง 
วิธีทำ    ให้ p  แทนประพจน์  3 5  8   มีค่าความจริงเป็น T  
              q   แทนประพจน์  1 5  6    มีค่าความจริงเป็น T  
               r   แทนประพจน์  6 3  2   มีค่าความจริงเป็น F  
           จะได้ประพจน์ในรูปสัญลักษณ์ p q r  
            ถ้าพิจารณาโดยใช้แผนภาพ จะได้ 

( )p q r→   

T         T           F  
 

                        T  
 
                                               
                                           T  
 
 ดังนั้น  ถ้า 3 5  8   แล้ว 1 5  6  หรือ 6 3  2  มีค่าความจริงเป็นจริง 
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ตัวอย่าง 2.8 กำหนดให้ , ,p q r  เป็นประพจน์ใด ๆ ที่มีค่าความจริงเป็นจริง เป็นเท็จ และเป็นจริง 
ตามลำดับ จงหาค่าความจริงของประพจน์  p p q r q  
วิธีทำ           p p q r q  

                  T           T        F            F         F  
                         

                                   F                        F    
                                                          

                                                T                          
                            

                         T  
  
           ดังนั้น  ประพจน์ p p q r q   มีค่าความจริงเป็นจริง   

 
ตัวอย่าง 2.9 กำหนดให้ , ,p q r  เป็นประพจน์ใด ๆ ที่มีค่าความจริงเป็นเท็จ เป็นจริง และเป็นจริง 
ตามลำดับ จงหาค่าความจริงของประพจน์  p r p q r      

วิธีทำ         p r p q r  
                                 T           F            F            T       T  
                                                                        

                              T                                       T  
                     

                                                             T  
                                             

                                             T  
                       

                   F  
 ดังนั้น  ประพจน์  p r p q r   มีค่าความจริงเป็นเท็จ   
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ตัวอย่าง 2.10 กำหนดให้ p  เป็นประพจน์ใด ๆ ที่มีค่าความจริงเป็นเท็จ จงหาค่าความจริงของ
ประพจน์ q r p q r    
วิธีทำ            q r p q r  

                                               F  
                                            

                                                     T  
                                                  

                                                                T  
                                                         

                                         T        
          
  ดังนั้น  q r p q r   มีค่าความจริงเป็นจริง   

 
ตัวอย่าง 2.11 กำหนดให้ p q p r  มีค่าความจริงเป็นเท็จ จงหาค่าความจริงของ 

, ,p q r  
วิธีทำ  p q p r   
                                             F  
                                                           
                              T                           F  
                                                       
                     T              T            F             F  
                                                             
                                F             T  
                                             
         ดังนั้น p  เป็นจริง และ ,q r  เป็นเท็จ 
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ตัวอย่าง 2.12 กำหนดให้ p r p q  มีค่าความจริงเป็นเท็จ จงหาค่าความจริงของ 

, ,p q r  
วิธีทำ   p r p q   
                                                F  
                                                           
                                F                             F  
                                                       
                        T              F            F             T  
                                                             
                  F               T  
                                             
         ดังนั้น p  เป็นเท็จ และ ,q r  เป็นจริง 
 
ตัวอย่าง 2.13 กำหนดให้ p q r s  มีค่าความจริงเป็นเท็จ และ p s  มีค่าความ

จริงเป็นเท็จ  จงหาค่าความจริงของ , ,p q r  และ s  
วิธีทำ      จาก p s  มีค่าความจริงเป็นเท็จ  จะได้ว่า p  เป็น F  และ s  เป็น F  
               และ p q r s   มีค่าความจริงเป็นเท็จ 

    ถ้าพิจารณาโดยใช้แผนภาพ จะได้ว่า 
                          p q r s  
                                                 F  
                                                           
                                    F                          F  
                                                       
                           T             F            T             F  
                                                             
                    F                            F  
 
 ดังนั้น  , ,p q r  และ s  เป็นเท็จ  
 
ตัวอย่าง 2.14 กำหนดให้ p q r s  มีค่าความจริงเป็นเท็จ และ r p  มีค่าความ

จริงเป็นเท็จ  จงหาค่าความจริงของ , ,p q r  และ s  
วิธีทำ      จาก r p  มีค่าความจริงเป็นเท็จ  จะได้ว่า r  เป็น T  และ p  เป็น F  
               และ p q r s   มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
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ถ้าพิจารณาโดยใช้แผนภาพ จะได้ว่า 
                          p q r s  
                                                   F  
                                                           
                                    T                          F  
                                                       
                           F             T            T             F  
                                                             
                                     
                                   F                               T  
 
 ดังนั้น  ,p q  เป็นเท็จ และ ,r s  เป็นจริง  
 
 2. โจทย์ไม่ได้กำหนดค่าความจริงของประพจน์ย่อยให้ 
 ในการหาค่าความจริงของประพจน์  เราต้องพิจารณาค่าความจริงที่อาจจะเกิดข้ึนได้
ทั้งหมดทุกกรณี  ซึ่งจะมีกีก่รณีนั้นขึ้นอยู่กับจำนวนประพจน์ย่อยที่กำหนดให้  ดังนั้นในการหาค่า
ความจริงของประพจน์ทำได้โดยการสร้างตารางค่าความจริง ดังตัวอย่าง 

 ถ้ามี 1 ประพจน์ย่อย ค่าความจริงที่พิจารณามี 2 = 21 = 2 กรณี  
 ถ้ามี 2 ประพจน์ย่อย ค่าความจริงที่พิจารณามี 2x2 = 22 = 4 กรณ ี
ถ้ามี 3 ประพจน์ย่อย ค่าความจริงที่พิจารณามี 2x2x2 = 23 = 8 กรณี  
ถ้ามี 4 ประพจน์ย่อย ค่าความจริงที่พิจารณามี 2x2x2x2 = 24 = 16 กรณี  
ถ้ามี 5 ประพจน์ย่อย ค่าความจริงที่พิจารณามี 2x2x2x2x2 = 25 = 32 กรณี  
ถ้ามี n ประพจน์ย่อย ค่าความจริงที่พิจารณามี 2x2x2x ... x2 = 2n กรณี (บรรเทิง แก่นสาร ธัญกร 
ขุนทอง และ พิมพ์พร ฟองหล่ำ. 2553 : 427) 
 
ตัวอย่าง 2.15 จงเขียนกรณีท่ีจะพิจารณาเม่ือมีประพจน์ย่อย 2 ประพจน์ 
วิธีทำ 
 

p  q  

T  T  
T  F  
F  T  
F  F  
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ตัวอย่าง 2.16 จงเขียนกรณีท่ีจะพิจารณาเม่ือมีประพจน์ย่อย 3 ประพจน์ 
วิธีทำ 
 

p  q  r  
T  T  T  
T  
T  
T  

T  
F  
F  

F  
T  
F  

F  T  T  
F  
F  
F  

T  
F  
F  

F  
T  
F  

 
 
ตัวอย่าง 2.17 จงสร้างตารางค่าความจริงของประพจน์  q q p  
วิธีทำ 
 

p  q  q  q p  ( )q q p→   

T  T  F  F  T  
T  F  T  T  T  
F  T  F  F  T  
F  F  T  F  F  

 
 
ตัวอย่าง 2.18 จงสร้างตารางค่าความจริงของประพจน์  p q p q  
วิธีทำ 
 

p  q  p  p q  p q→  ( ) ( )p q p q → →  

T  T  F  T  T  T  
T  F  F  F  F  T  
F  T  T  T  T  T  
F  F  T  T  T  T  
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ตัวอย่าง 2.19 จงสร้างตารางค่าความจริงของประพจน์  p q r p   
วิธีทำ 
 

p  q  r  q  p q  p  r p  r p  
p q

r p
 

T  T  T  F  F  F  F  T  T  

T  T  F  F  F  F  T  F  F  

T  F  T  T  T  F  F  T  T  

T  F  F  T  T  F  T  F  T  

F  T  T  F  T  T  T  F  T  

F  T  F  F  T  T  F  T  T  

F  F  T  T  T  T  T  F  T  

F  F  F  T  T  T  F  T  T  

 

 

สัจนิรันดรแ์ละข้อขัดแย้ง 
    สัจนิรันดร์ หมายถึง ประพจน์ทีม่ีค่าความจริงเป็นจริงทุกกรณี   
 
ตัวอย่าง 2.20 จงสร้างตารางค่าความจริง เพ่ือแสดงว่า p q p  เป็นสัจนิรันดร์หรือไม ่ 
วิธีทำ  
 

p  q  p q  ( )p q p →  

T  T  T  T  

T  F  F  T  

F  T  F  T  

F  F  F  T  

 
 ดังนั้น p q p  เป็นสัจนิรันดร์  
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ตัวอย่าง 2.21 จงสร้างตารางค่าความจริง เพ่ือแสดงว่า p q p q  เป็นสัจนิรันดร์หรือไม ่ 
วิธีทำ  
 

p  q  p q→  ( )p q p→   ( )( )p q p q→  →  

T  T  T  T  T  

T  F  F  F  T  

F  T  T  F  T  

F  F  T  F  T  

 
 ดังนั้น p q p q  เป็นสัจนิรันดร์  
 
ตัวอย่าง 2.22 จงสร้างตารางค่าความจริง เพ่ือแสดงว่า p q p q  เป็นสัจนิรันดร์
หรือไม ่ 
วิธีทำ  
 

p  q  p q  ( )p q  q  p q  ( ) ( )p q p q    

T  T  T  F  F  F  T  

T  F  F  T  T  T  T  

F  T  F  T  F  T  T  

F  F  F  T  T  F  F  
 
 ดังนั้น p q p q  ไมเ่ป็นสัจนิรันดร์  

 ข้อขัดแย้ง หมายถึง ประพจน์ทีม่ีค่าความจริงเป็นเท็จทุกกรณี   
 
ตัวอย่าง 2.23 จงสร้างตารางค่าความจริง เพ่ือแสดงว่า p q q  เป็นข้อขัดแย้งหรือไม ่ 
วิธีทำ  
 

p  q  p q  q  ( )p q q   

T  T  T  F  F  
T  F  F  T  F  
F  T  F  F  F  
F  F  F  T  F  

 
 ดังนั้น p q q  เป็นข้อขัดแย้ง 
 



 
 
 
 

44 
 

ตัวอย่าง 2.24 จงสร้างตารางค่าความจริง เพ่ือแสดงว่า p q q p  เป็นข้อขัดแย้ง
หรือไม ่ 
วิธีทำ  
 

p  q  p q  p  q p→  ( ) ( )p q q p  →  

T  T  T  F  F  F  
T  F  F  F  T  F  
F  T  F  T  T  F  
F  F  F  T  T  F  

 
 ดังนั้น p q q p  เป็นข้อขัดแย้ง 
 
ตัวอย่าง 2.25 จงสร้างตารางค่าความจริง เพ่ือแสดงว่า q p p q  เป็นข้อขัดแย้ง
หรือไม ่ 
วิธีทำ  
 

p  q  q p→  p  p q  ( ) ( )q p p q→    

T  T  T  F  F  F  
T  F  T  F  F  F  
F  T  F  T  T  F  
F  F  T  T  F  F  

 
 ดังนั้น q p p q  เป็นข้อขัดแย้ง 
 
 
ประพจน์ที่สมมลูกัน  
 ประพจน์ที่สมมูลกัน หมายถึง  ประพจน์สองประพจน์มีค่าความจริงเหมือนกันทุกกรณี 
กรณีต่อกรณี  ซึ่งประพจน์ที่สมมูลกันจะสามารถนำไปใช้แทนกันได้  เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ “ ”  
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ตัวอย่าง 2.26 จงใช้ตารางค่าความจริง เพ่ือตรวจสอบว่า p q  กับ p q  สมมูลกัน
หรือไม่ 
วิธีทำ  
 

p  q  p  q  p q→  p q  
T  T  F  F  T  T  
T  F  F  T  T  T  
F  T  T  F  F  F  
F  F  T  T  T  T  

 
 ดังนั้น p q  สมมูล p q   
 
ตัวอย่าง 2.27 จงใช้ตารางค่าความจริง เพ่ือตรวจสอบว่า p q  กับ p q q p  สมมูล
กันหรือไม่ 
วิธีทำ  
 

p  q  p q  p q→  q p→  ( ) ( )p q q p→  →  

T  T  T  T  T  T  
T  F  F  F  T  F  
F  T  F  T  F  F  
F  F  T  T  T  T  

 
 ดังนั้น p q  สมมูล p q q p  
 
ตัวอย่าง 2.28 จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ว่าสมมูลกันหรือไม่ 

        “ไม่เป็นความจริงที่ว่า นัชชาชอบดื่มน้ำอัดลมและชอบดื่มกาแฟ” กับ  
                   “นัชชาไม่ชอบดื่มน้ำอัดลมและไม่ชอบดื่มกาแฟ” 
วิธีทำ  เปลี่ยนประโยคให้เป็นประโยคสัญลักษณ์  โดยกำหนดให้ 
           p  แทน นัชชาชอบดื่มน้ำอัดลม 
  q  แทน นัชชาชอบดื่มกาแฟ 
         จะได้ประพจน์ในรูปสัญลักษณ์ p q   กับ p q  
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และสร้างตารางค่าความจริง ดังนี้ 
 

p  q  p q  ( )p q  p  q  p q  
T  T  T  F  F  F  F  
T  F  F  T  F  T  F  
F  T  F  T  T  F  F  
F  F  F  T  T  T  T  

 
 จากตารางค่าความจริง p q  และ p q  มีค่าความจริงไม่เหมือนกัน 
 ดังนั้น p q  ไมส่มมูลกับ p q  
 
 รูปแบบของประพจน์ที่สมมูลกันที่ควรทราบ มีดังนี้ 
 1. p p  
 2. p q p q  
     p q p q  
 3. p q q p  
                     p q q p  
 4. p q q p  
  p q p q  
  p q p q q p  
 5. p q r p q r  

p q r p q r  
p q r p q r  

 6. p q p q  
  p q q q  
  p q p q  
 รูปแบบของประพจน์ที่สมมูลกัน สามารถใช้แทนกันได้ เพราะมีค่าความจริงเหมือนกันทุก
กรณี กรณีต่อกรณี 
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ประพจน์ที่เป็นนิเสธกัน 
 ประพจน์ที่เป็นนิเสธกัน หมายถึง  ประพจน์สองประพจน์มีค่าความจริงตรงข้ามกันทุกกรณี 
กรณีต่อกรณ ี เขียนแทนด้วยสัญลักษณ ์“ ”  
 
ตัวอย่าง 2.29 จงหานิเสธของข้อความต่อไปนี้ 
วิธีทำ  
 

ข้อความ นิเสธของข้อความ 
วาคิณชอบทานผลไม้ วาคิณไม่ชอบทานผลไม้ 
พิมพ์พรชอบฟังเพลงลูกทุ่ง 
9 2 11 

พิมพ์พรไม่ชอบฟังเพลงลูกทุ่ง 
9 2 11 

 
ตัวอย่าง 2.30 จงใช้ตารางค่าความจริง เพ่ือตรวจสอบว่า p q  กับ p q  เป็นนิเสธกันหรือไม่ 
วิธีทำ  
 

p  q  p q→  q  p q  
T  T  T  F  F  
T  F  F  T  T  
F  T  T  F  F  
F  F  T  T  F  

 
 จากตารางค่าความจริง p q  และ p q  มีค่าความจริงตรงข้ามกันทุกกรณี 
 ดังนั้น p q  เป็นนิเสธกับ p q   
 
ตัวอย่าง 2.31 จงใช้ตารางค่าความจริง เพ่ือตรวจสอบว่า p q  กับ p q  เป็นนิเสธกัน
หรือไม่ 
วิธีทำ  
 

p  q  p q  p  q  p q  
T  T  T  F  F  F  
T  F  F  F  T  T  
F  T  F  T  F  T  
F  F  F  T  T  T  

 
 จากตารางค่าความจริง p q  และ p q  มีค่าความจริงตรงข้ามกันทุกกรณี 
 ดังนั้น p q  เป็นนิเสธกับ p q  
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ตัวอย่าง 2.32 จงใช้ตารางค่าความจริง เพ่ือตรวจสอบว่า p q p  กับ q p p  เป็น
นิเสธกันหรือไม่ 
วิธีทำ  
 

p  q  q p→  ( )p q p →  p  ( )q p p→ →  

T  T  T  T  F  F  
T  F  T  T  F  F  
F  T  F  F  T  T  
F  F  T  F  T  T  

 
 จากตารางค่าความจริง p q p  และ q p p  มีค่าความจริงตรงข้าม
กันทุกกรณี 
 ดังนั้น p q p  เป็นนิเสธกับ q p p   
 
 รูปแบบของประพจน์ที่เป็นนิเสธกันที่ควรทราบ มีดังนี้ 
 1. นิเสธของ p q  คือ p q  
 2. นิเสธของ p q  คือ p q  
 3. นิเสธของ p q  คือ p q  
 4. นิเสธของ p q  คือ p q  หรือ p q   
 
ตัวอย่าง 2.33 จงหานิเสธของประพจน์ต่อไปนี้ 
         1. หนึ่งตั้งใจเรียนก็ต่อเมื่อฝนไม่ตก  
                   2. เมขลาและกำปั่นไม่ได้เป็นนักศึกษามหาวิทยาราชภัฏบุรีรัมย์ 
วิธีทำ  1. กำหนดให้ p   แทน  หนึ่งตั้งใจเรียน 
        q   แทน  ฝนตก 
             จะได้ประพจน์ในรูปสัญลักษณ์ p q  
             นิเสธของประพจน์ p q  คือ p q p q  
 ดังนั้น  นิเสธของประพจน์ หนึ่งตั้งใจเรียนก็ต่อเมื่อฝนไม่ตก คือ 
                           “หนึ่งตั้งใจเรียนก็ต่อเมื่อฝนตก” 

2. กำหนดให้ p   แทน  เมขลาเป็นนักศึกษามหาวิทยาราชภัฏบุรีรัมย์ 
        q    แทน  กำปั่นเป็นนักศึกษามหาวิทยาราชภัฏบุรีรัมย์ 

             จะได้ประพจน์ในรูปสัญลักษณ์ p q  
             นิเสธของประพจน์ p q  คือ p q p q  
 ดังนั้น  นิเสธของประพจน์ เมขลาและกำปั่นไม่ได้เป็นนักศึกษามหาวิทยาราชภัฏ 
                           บุรีรัมย์ คือ “เมขลาและกำปั่นเป็นนักศึกษามหาวิทยาราชภัฏบุรีรัมย์” 
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ประโยคเปิด 
 ประโยคเปิด คือ ประโยคบอกเล่าหรือประโยคปฏิเสธที่มีตัวแปรอยู่ในประโยคนั้น และไม่
เป็นประพจน์ ซึ่งเมื่อแทนค่าตัวแปรเหล่านั้นแล้วทำให้ประโยคนั้นเป็นประพจน์  
 พิจารณาประโยคเปิดต่อไปนี้ 
 1. เขาเป็นนายกรัฐมนตรีของไทย เราไม่สามารถบอกประโยคนี้ได้ว่าเป็นจริงหรือเป็นเท็จ 
ถ้าเราแทนเขาด้วย นายนาวิน กานมา  ประโยคนี้จะป็นเท็จ แต่ถ้าแทนเขาด้วย พลเอกประยุทธ์ 
จันทร์โอชา ประโยคนี้จะป็นจริง  
 2. 3 7x  เราไม่สามารถบอกประโยคนี้ได้ว่าเป็นจริงหรือเป็นเท็จ ถ้าเราแทน x ด้วย 
3  ประโยคนี้จะป็นเท็จ แต่ถ้าแทน x  ด้วย 4  ประโยคนี้จะป็นจริง 
 3. 4 9x  เราไม่สามารถบอกประโยคนี้ได้ว่าเป็นจริงหรือเป็นเท็จ ถ้าเราแทน x ด้วย 
3  ประโยคนี้จะป็นเท็จ แต่ถ้า x  ด้วย 7  ประโยคนี้จะป็นจริง 
 คำว่า “เขา” หรือ “ x ” ที่ใช้แทนในประโยค เรียกว่า ตัวแปร  
 เอกภพสัมพัทธ์ คือ เซตที่บอกขอบเขตของสิ่งที่กล่าวถึง เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ U   
หมายเหตุ ประโยคเปิดเป็นประโยคบอกเล่าหรือประโยคปฏิเสธ ซึ่งสอดคล้องกับ 3 ข้อ ดังต่อไปนี้ 
 1. มีตัวแปรอย่างน้อย 1 ตัวแปร 
 2. ไม่เป็นประพจน์ 
 3. แทนตัวแปรด้วยสมาชิกใน U  แล้วจะเป็นประพจน์ 
เราอาจจะใช้สัญลักษณ์ ( ) ( ), ,P x P x y  และ ( ),Q x y  แทนประโยคเปิดที่มีตัวแปรระบุในวงเล็บ  
 ให้    ( )P x     แทน  ประโยคเปิดที่มีตัวแปร x  
          หรือ  ( ),P x y  แทน  ประโยคเปิดที่มีตัวแปร ,x y  
เช่น ( )P x     แทน  5 1 10x+ =  

     ( ),P x y  แทน  33 28xy x+ =  
 
 
ตัวบ่งปริมาณ 
 การแทนตัวแปรในประโยคเปิดด้วยสมาชิกในเอกภพสัมพัทธ์ ทำให้เราหาค่าความจริงของ
ประโยคนั้นได้ นอกจากจะแทนทีละค่าแล้วยังมีวิธีแทนอีกวิธีหนึ่งเรียกว่า ตัวบ่งปริมาณ ซึ่งหมายถึง 
คำบอกกล่าวถึงการกำหนดขีดจำกัดของปริมาณหรือขอบเขตของตัวแปรในประโยคเปิด โดยตัวบ่ง
ปริมาณมี 2 แบบ ดังนี้ 
 1. ตัวบ่งปริมาณทั้งหมด  
 ตัวบ่งปริมาณท้ังหมด คือ ตัวบ่งปริมาณท่ีมีความหมายว่า “สำหรับทุก ๆ สมาชิกในเอก
ภพสัมพัทธ์” หรือ “สำหรับแต่ละ” หรือ “สำหรับทั้งหมด” เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์   เชน่  
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 สำหรับทุก ๆ ค่า x  เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ x  และถ้าให้ ( )P x  แทนประโยค
เปิดที่มีตัวแปร x  แล้ว ( )x P x     หมายถึง สำหรับทุก ๆ ค่า x  ในเอกภพสัมพัทธ์ U  ที่

สอดคล้องกับ ( )P x  
 
ตัวอย่าง 2.34 จงเขียนประโยคต่อไปนี้ในรูปประโยคสัญลักษณ์ 
 1. คนทุกคนเป็นคนซื่อสัตย์  
 2. จำนวนเต็มทุกจำนวนเป็นจำนวนตรรกยะ 
 3. สำหรับ x  ทุกค่า ซึ่ง 9 13x −   เมื่อเอกภพสัมพัทธ์คือ เซตของจำนวนเต็ม 
 4. สำหรับแต่ละ x  และ y  ซึ่งมีผลบวกเท่ากับ 15  เมื่อเอกภพสัมพัทธ์คือ เซตของ
จำนวนเต็ม 
 5. สำหรับ x  ทั้งหมด ซึ่ง 22 3 5 13x x+ − =  เมื่อเอกภพสัมพัทธ์คือ เซตของจำนวน
เต็ม 
วิธีทำ 1. ( ) ( ),x P x P x     แทนคนซื่อสัตย์ , U  คือ เซตของคน 

 2. ( ) ( ),x P x P x     แทนจำนวนตรรกยะ , U  คือ เซตของจำนวนเต็ม 

 3.  9 13 ,x x U I −  =  
 4.  15 ,x x y U I + = =  

 5. 22 3 5 13 ,x x x U I  + − = =
 

 

 
 2. ตัวบ่งปริมาณมีอย่างน้อยหนึ่ง 
  ตัวบ่งปริมาณมีอย่างน้อยหนึ่ง คือ คือ ตัวบ่งปริมาณที่มีความหมายว่า “บางอย่าง” 
หรือ “มีอย่างน้อยหนึ่งอย่าง” เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์   เชน่  
  มี x  บางค่า เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ x  และถ้าให้ ( )P x  แทนประโยคเปิดที่มี
ตัวแปร x  แล้ว ( )x P x     หมายถึง มีค่าา x  บางค่าในเอกภพสัมพัทธ์ U  ที่สอดคล้องกับ ( )P x  

 
ตัวอย่าง 2.35 จงเขียนประโยคต่อไปนี้ในรูปประโยคสัญลักษณ์ 
 1. นักศึกษาบางคนเป็นคนมีวินัย  
 2. อาหารบางอย่างมีรสหวาน 
 3. มี x  และ y  บางค่า ซ่ึง 4 19x y− =  เมื่อเอกภพสัมพัทธ์คือ เซตของจำนวนเต็ม 
 4. สำหรับแต่ละ x  และ y  บางค่า ซ่ึง 2 5x y y+ =  เมื่อเอกภพสัมพัทธ์คือ เซต
ของจำนวนเต็ม 
 5. มีบางค่า x  และทุกค่าของ y  ทั้งหมด ซึ่ง 4 3x y y− =  เมื่อเอกภพสัมพัทธ์คือ 
เซตของจำนวนเต็ม 
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วิธีทำ 1. ( ) ( ),x P x P x     แทนคนมีวินัย , U  คือ เซตของนักศึกษา 

 2. ( ) ( ),x P x P x     แทนอาหารรสหวาน , U  คือ เซตของอาหาร 

 3.  4 19 ,x y x y U I  − = =  
 4.  2 5 ,x y x y y U I  + = =  
 5.  4 3 ,x y x y y U I  − = =  

 
 
การหาค่าความจริงของตัวบ่งปริมาณ 
 ในการหาค่าความจริงของประพจน์ที่มีตัวบ่งปริมาณ จะมีกฎเกณฑ์ท่ีเหมือนกับการ
ตัดสินใจว่าประพจน์นั้นเป็นจริงหรือเป็นเท็จ ดังต่อไปนี้ 
 1. ค่าความจริงของประพจน์ ( )x P x     

 ประพจน์ ( )x P x     จะมีค่าความจริงเป็นจริง  ก็ต่อเมื่อ นำค่าทุกค่าในเอกภพ

สัมพัทธ์มาแทน x  ใน ( )P x  แล้วทำให้ ( )P x  มีค่าความจริงเป็นจริงทุก ๆ ค่า 
  ประพจน์ ( )x P x     จะมีค่าความจริงเป็นเท็จ  ก็ต่อเมื่อ นำค่าทุกค่าในเอกภพ

สัมพัทธ์มาแทน x  ใน ( )P x  แล้วอย่างน้อยท่ีสุดมี 1 ค่าของ ( )P x  มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
 
ตัวอย่าง 2.36 จงหาค่าความจริงของประพจน์ ( )( )2 3 0x x x − + =    เมื่อกำหนด 

 3, 2U = −  
วิธีทำ   กำหนดให้ ( )P x  แทน  ( )( )2 3 0x x− + =  
          เมื่อแทน 3x = −   จะได้  ( ) ( )( )3 3 2 3 3 0P − = − − − + =    เป็นจริง 
          เมื่อแทน 2x =     จะได้  ( ) ( )( )2 2 2 2 3 0P = − + =         เป็นจริง 
          จะเห็นว่า ทุก ๆ ค่า x  ของ ( )P x  มีค่าความจริงเป็นจริงทั้งหมด 
          ดังนั้น  ( )( )2 3 0x x x − + =    เมื่อกำหนด  3, 2U = −  มีค่าความจริงเป็นจริง 

 
ตัวอย่าง 2.37 จงหาค่าความจริงของประพจน์  5 3x x +   เมื่อกำหนด  1, 2, 3, 4U =  
วิธีทำ   กำหนดให้ ( )P x  แทน  5x+  
          เมื่อแทน 1x =   จะได้  ( )1 1 5 3P = +   เป็นจริง 
          เมื่อแทน 2x =   จะได้  ( )2 2 5 3P = +   เป็นจริง 
          เมื่อแทน 3x =   จะได้  ( )3 3 5 3P = +   เป็นจริง 
          เมื่อแทน 4x =   จะได้  ( )4 4 5 3P = +   เป็นจริง 
          จะเห็นว่า ทุก ๆ ค่า x  ของ ( )P x  มีค่าความจริงเป็นจริงทั้งหมด 
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          ดังนั้น   5 3x x +   เมื่อกำหนด  1, 2, 3, 4U =  มีค่าความจริงเป็นจริง 
 
ตัวอย่าง 2.38 จงหาค่าความจริงของประพจน์  3 7x x − =  เมื่อกำหนด  8,10U =  
วิธีทำ   กำหนดให้ ( )P x  แทน  3 7x − =  
          เมื่อแทน 8x =   จะได้  ( )8 8 3 7P = − =  เป็นเท็จ 
          เมื่อแทน 10x =  จะได้  ( )10 10 3 7P = − =  เป็นจริง 
          จะเห็นว่า มีค่า 8x =  ที่ทำให้ ( )P x  มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
          ดังนั้น   3 7x x − =  เมื่อกำหนด  8,10U =  มีค่าความจริงเป็นเท็จ 
 2. ค่าความจริงของประพจน์ ( )x P x     

  ประพจน์ ( )x P x     จะมีค่าความจริงเป็นจริง  ก็ต่อเมื่อ นำค่าอย่างน้อยที่สุด 1 ค่า

ในเอกภพสัมพัทธ์มาแทน x  ใน ( )P x  แล้วทำให้ ( )P x  มีค่าความจริงเป็นจริง 
  ประพจน์ ( )x P x     จะมีค่าความจริงเป็นเท็จ  ก็ต่อเมื่อ นำค่าทุก ๆ ค่าในเอกภพ

สัมพัทธ์มาแทน x  ใน ( )P x  แล้วทำให้ ( )P x  มีค่าความจริงเป็นจริงเป็นเทจ็ทุก ๆ ค่า 
 


